
 
 
 

                                                

NOI CONSIDERAŢII PRIVIND LOCUIREA MONTEORU DE LA GURA 

VĂII-POIANA MIRĂUŢĂ 
 

Ioan Vasiliu 
 

New considerations on the Monteoru habitation at Gura Văii-Poiana Mirăuţă 
Summary 

 
This article focuses on the study of the archaeological investigations C. 

Buzdugan performed in 1963 in the Monteoru culture settlement at Gura Văii – Poiana 
Mirăuţă. We have applied a new analysis of the artefacts found there, and also proposed  
a dating for the Ic3 and Ic2 phases of the evolution of Monteoru culture. 
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Situl arheologic de pe dealul „Mirăuţa”, sau „Poiana Mirăuţă”, amplasat 

pe malul stâng al râului Trotuş, la confluenţa acestuia cu Pârâul Mare, în 
perimetrul fostului sat Pătrăşcani, înglobat din anul 1968 localităţii Gura Văii1, 
este cunoscut în literatura de specialitate atât ca urmare a cercetărilor de 
suprafaţă2, cât şi a sondajului efectuat aici de către Constantin Buzdugan în anul 
19633. 

Înregistrările grafice ale sondajului au rămas până astăzi necunoscute, din 
scurta prezentare făcută de autorul săpăturii arheologice, reieşind că stratigrafia 
aşezării, puternic afectată de intervenţiile antropice, conţinea, sub vegetalul 
actual – humus şi pământ întors de plug – de circa 0,20 m, un singur strat de 
cultură, într-un sol de culoare brun-cenuşie, gros în medie de 0,20-0,30 m, cu 
depuneri Monteoru, materialul arheologic, aproape în totalitate fragmentar, fiind 
constituit din ceramică, piese litice şi din os. 

Deşi nu a fost identificat nici un complex arheologic, totuşi au fost 
înregistrate câteva zone – 16, 18, 20 – în care erau concentrate mai multe 
fragmente ceramice, obiecte din os şi din piatră. 

 
 

 
1 C. Stoica, Dicţionar istoric al localităţilor trotuşene, Oneşti, 2002, p. 383; Idem, Valea 
Trotuşului. Enciclopedie, Oneşti, 2008, p. 208, 261; I. Ungureanu, Gura Văii, în Enciclopedia 
judeţului Bacău, Bacău, 2007, p. 239-240. 
2 I. Şandru, Contribuţii geografice economice asupra evoluţiei aşezărilor omeneşti din 
depresiunea subcarpatică Oneşti, în AŞUI, secţ. II, tom 7, fasc. 1, p. 221. 
3 C. Buzdugan, Descoperiri arheologice în depresiunea Oneşti, în Carpica, 1, 1968, p. 107. 
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Materialul arheologic 
O parte a materialului arheologic recuperat în urma cercetărilor de 

suprafaţă şi a sondajului din 1963, se află în colecţiile Muzeului Municipal de 
Istorie din Oneşti, fiind alcătuit dintr-un număr de 168 piese, dintre care 151 
sunt recipiente ceramice, 10 unelte şi ustensile din  os, restul fiind obiecte 
confecţionate din lut şi din piatră. 

C. Buzdugan, autorul sondajului cu caracter preventiv, a prezentat sumar 
materialul arheologic, atribuind descoperirile de la Gura Văii-Poiana Mirăuţă, 
culturii Monteoru, fără a face precizări privind apartenenţa la vreuna dintre 
fazele evolutive ale acesteia. 

În literatura de specialitate, referitor la cercetările de la Gura Văii, sunt 
amintite şi fragmente ceramice aparţinând Bronzului timpuriu, respectiv fazei 
Monteoru Ic44, aşezarea de pe dealul Mirăuţa fiind încadrată, fără ilustrarea 
adecvată a materialului arheologic, fie în perioada corespunzătoare fazei Ic35, 
fie în cea a fazelor Ic3 – Ic26.  

În privinţa materialului arheologic, principalul reper cronologic îl 
reprezintă ceramica – atât formele, dar în mod special motivele ornamentale şi 
modalităţile de executare ale acestora –  celelalte artefacte neavând valoare 
cronologică sau culturală. 

Ceramica reprezintă, fără îndoială, cea mai numeroasă categorie a 
inventarului arheologic, în urma cercetărilor de suprafaţă şi a sondajului din 
anul 1963, fiind recoltate un număr de peste 100 de exemplare, majoritar 
fragmentare, ce păstrează, din punct de vedere tipologic, caracteristicile 
generale ale repertoriului specific culturii Monteoru. 

După modul în care a fost realizată, ceramica poate fi împărţită în trei 
categorii: 

- ceramica fină, redusă numeric, modelată din pastă omogenă, cu pereţii 
subţiri, bine finisaţi, arşi corespunzător, cu urme de lustruire pe ambele 
suprafeţe. 

- ceramica intermediară – cea mai numeroasă – realizată din pastă relativ 
omogenă, având în compoziţie cioburi pisate, nisip şi, în cazuri foarte rare, 
granule mici de calcar; datorită arderii neuniforme, suprafaţa recipientelor a 
căpătat nuanţe de la cărămiziu la cenuşiu. 

 
4 M. Florescu, Contribuţii la cunoaşterea etapelor timpurii ale culturii Monteoru în 
Moldova, în ArhMold, 4, 1966, p. 44, n. 28; R. Munteanu, Începutul bronzului mijlociu în 
depresiunile marginale ale Carpaţilor Orientali, BMA 24, Piatra Neamţ, 2010, p. 191. 
5 S. Iacobescu, Repertoriul descoperirilor arheologice din epoca  bronzului, din  judeţul 
Bacău, în Carpica, 29, 2000, p. 43. 
6 M. Florescu, op.cit., p. 59, 62, fig. 1, punctul 25; 37/6; Eadem, Gura Văii, în EAIVR, vol. II 
(D-L), p. 211; Al. Oancea, Unele observaţii cu privire la fazele finale ale culturii Monteoru în 
lumina cercetărilor de la Cârlomăneşti, judeţul Buzău, în CAB, 2, 1976, p. 228, nr. 93;  R. 
Munteanu, op.cit., p. 30. 
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- ceramica grosieră, lucrată din pastă neomogenă, cu cioburi pisate în 
compoziţie, arsă necorespunzător, suprafaţa vaselor având nuanţe de la 
cărămiziu la negru-cenuşiu. 

Obiectele  din lut . Din această categorie face parte o lingură având 
căuşul semisferic şi coada oarecum conică, tip des întâlnit în arealul culturii 
Monteoru. 

Obiectele din os, reduse din punct de vedere numeric, sunt reprezentate 
de un topor cu orificiul pentru fixarea cozii transversal, de o spatulă  şi de 
împungătoare lucrate din oase de animale. 

Obiectele din piatră sunt ilustrate prin trei cuţite curbe, întregi sau 
fragmentare, un topor cu ceafa cilindrică şi un dop rezultat în urma procesului 
de perforare a topoarelor, M. Florescu amintind şi dăltiţe de formă triunghiulară 
sau trapezoidală, lucrate din marnă albă sau din altă rocă locală7. 

Două amulete din piatră de râu fac parte din categoria obiectelor de 
podoabă. 

Analiza materialului arheologic, în special a ceramicii, arată că, din punct 
de vedere cronologic, acesta aparţine etapelor Ic3 şi Ic2 din evoluţia culturii 
Monteoru, totodată fiind întâlnite şi importuri din arealul culturii Costişa. 

 
Artefacte de tip Monteoru Ic3 
Ceramica 
Deşi este în totalitate fragmentară, au putut fi distinse următoarelor 

forme:  
Ceştile, modelate din pastă intermediară, sunt reprezentate printr-un 

număr de 32 exemplare, de dimensiuni mici şi medii, aparţinând atât tipului 
având gâtul înalt, distinct faţă de corpul semisferic, cât şi celui având corp 
scund, globular.  

Cu privire la ornamente şi modalităţile de realizare a acestora, observăm 
că majoritatea ceştilor au fost decorate pe gât, pe umăr, pe corp şi pe toarte, cu 
butoni cilindrici, cu incizii simple ori realizate cu ajutorul împunsăturilor 
succesive, în diverse combinaţii : 

- cercul, compus din incizii circulare concentrice, realizate destul de 
neglijent, combinat cu nervura decorată cu crestături, executată cu rolul de a 
separa gâtul de corpul recipientului (Pl. III/4); 

- cercul, compus din incizii circulare concentrice, executate destul de 
neglijent, combinat cu o incizie circulară simplă, situată în zona ce delimitează 
gâtul de corpul vasului, pe acesta din urmă fiind plasată o incizie în zig-zag, 
dispusă vertical, realizată în tehnica împunsăturilor succesive (Pl. III/6);  

- cercul, compus din incizii circulare concentrice, destul de neglijent 
 

7 M. Florescu, op.cit., p. 57. 
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realizate, mărginit de un cerc exterior din împunsături circulare; în zona ce 
delimitează gâtul de corp a fost amplasată o nervură simplă, orizontală, şi o 
bandă alcătuită din două linii incizate, obţinute din împunsături succesive, pe 
corp decorul fiind completat cu  o incizie în zig-zag, dispusă vertical, realizată 
în tehnica împunsăturilor succesive, având la partea superioară o alveolă 
circulară (Pl. III/3); 

- cercul simplu, având un şir de alveole pe rază, asemenea unei ţinte de 
tir, delimitat de grupe de incizii scurte, verticale şi de arce de cerc terminate la 
partea inferioară cu alveole; demarcarea dintre gât şi corp este făcută de o 
incizie circulară; întregul motiv decorativ este realizat în tehnica împunsăturilor 
succesive (Pl. III/5). 

- incizii concentrice, cu rolul de a departaja gâtul de corp, combinate cu 
incizii verticale ce împart corpul vasului în mai multe metope, în interiorul 
acestora fiind executate arcuri de cerc, întregul motiv decorativ fiind realizat din 
împunsături succesive (Pl. II/1-2); 

- nervura simplă, plasată în zona ce delimitează gâtul de corpul 
recipientului, împărţit în metope prin intermediul grupelor de incizii verticale 
obţinute prin împunsături succesive (Pl. II/6); 

- incizia, sau grupa de incizii simple, circulare, marcând delimitarea 
dintre gâtul şi corpul recipientelor (Pl. II/3-4); 

- grupe de câte trei pastile aplicate imediat sub buză, de o parte şi de alta 
a toartelor (Pl. II/6); 

Pe toartele ceştilor Monteoru I c3 motivele decorative constau din: 
- butoni cilindrici aplicaţi la partea superioară a acestora (Pl. II/1, 3-4, 6; X/5); 
- butoni cilindrici având în centru o alveolă circulară, mărginiţi de un arc 

de cerc realizat din alveole circulare (Pl. XI/1); 
- butoni cilindrici mărginiţi de incizii sub formă de căpriori, simple sau 

realizate din împunsături succesive (Pl. XI/3, 9); 
- incizii simple sub formă de căpriori mărginite de o incizie în zig-zag (Pl. XI/8); 
- incizii simple sub formă de căpriori mărginite de grupe de incizii 

dispuse orizontal (Pl. XI/2, 7); 
- incizii simple sub formă de căpriori mărginite de crestături scurte (Pl. XI/6);  
- incizii neorganizate (Pl. XI/4). 
Pentru ceşti, atât în privinţa formelor, dar mai ales a ornamentelor şi a 

modalităţilor de realizare ale acestora, găsim analogii în aşezările de la 
Bogdăneşti8, Tg. Ocna-Podei9, Tercheşti-Chitita 10, Bordeşti11 sau Poduri-

 
8 M. Florescu, C. Buzdugan, Săpăturile din aşezarea din epoca bronzului (cultura Monteoru) 
de la Bogdăneşti (r. Tg. Ocna, reg. Bacău ), în MCA, 8, 1962, p. 303-304, fig. 2/1, 3, 7-8; M. 
Florescu, C. Buzdugan, Aşezarea din epoca bronzului de la Bogdăneşti. Raport amplu asupra 
cercetărilor arheologice efectuate în anii 1959-1962, în ArhMold, 7, 1972, p. 165-167, 169-170, 
fig. 11/10; 12/10, 17, 20; 21/10; 22/2, 6-7, 9, 12; 23/5, 8; 25/5; 28/12; M. Florescu, op.cit., p. 62, 
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Dealul Ghindaru12, şi în descoperirile de la Răcăciuni13, Mândrişca14, 
Angheleşti15 şi Fitioneşti16. 

Paharul17, vas de dimensiuni mici, este reprezentat de un singur 
exemplar, modelat din pastă intermediară, de formă tronconică, având baza 
plată, uşor profilată, fiind lipsit de decor (Pl. XIV/6). 

Bolul este ilustrat de un recipient având corp semisferic cu umărul arcuit. 
Decorul constă din motive plastice: brâu alveolat plasat pe buză, imediat sub 
aceasta fiind aplicată o nervură crestată (Pl. VI/2). 

Castroanele au corpul tronconic şi buza tăiată orizontal sau teşită spre 
interior, unul dintre exemplare fiind prevăzut cu toartă tubulară, trasă din buză, 
alte două având câte o proeminenţă ovoidală, perforată sau nu.    

Decorul, dispus pe buză şi pe corp, constă din motive plastice, din nervuri 
şi din incizii, simple sau realizate cu ajutorul împunsăturilor succesive, din 
combinaţia acestora rezultând următoarele motive decorative: 

- brâu crestat aplicat pe marginea buzei, incizie în zigzag dispusă 
orizontal pe buză, întreruptă de o bandă de şase incizii simple, plasată pe 
proeminenţa ovoidală (Pl. VI/1a-1b ); 

- două nervuri simple, concentrice, plasate imediat sub buză, combinate 
cu segmente de nervuri, combinate câte trei,  plasate pe toartă (Pl. VI/5); 

- două incizii concentrice, plasate imediat sub buză, împreună cu o grupă 
de patru incizii simple plasate vertical pe buză (Pl. VI/3).   

Analogii pentru acest tip ceramic găsim în aşezarea de la Bogdăneşti18. 
Vasul borcan, modelat din pastă grosieră, este tipul cel mai bine 

reprezentat în aşezarea de la Gura Văii-Poiana Mirăuţă. Fragmentele păstrate 
 

fig. 10/3; 15/4-6; 28/12. 
9 C. Matasă, Aşezarea eneolitică Cucuteni B de la Târgu Ocna-Podei (raionul Târgu Ocna, 
reg. Bacău), în ArhMold, 2-3, 1964, p. 49, 53, fig. 34/8; 37/2, 6-7; R. Munteanu, op.cit., p. 37, 
fig. 39/1-3. 
10 M. Florescu, op.cit., fig. 16/6; 29/3, 9; M. Florescu, Gh. Constantinescu, Cercetări 
arheologice în aşezarea din epoca bronzului (cultura Monteoru) de la Tercheşti (r. Focşani, 
reg. Galaţi), în SCIV, 18, 2, 1967, p. 290, fig. 7/3. 
11 E. Zaharia et alii, Aşezarea din epoca bronzului de la Bordeşti-Vrancea, în Vrancea, 5-8, 
1987, p. 9, fig. 3/1. 
12 Gh. Dumitroaia, R. Munteanu, C. Preoteasa, D. Garvăn, Poduri – Dealul Ghindaru. 
Cercetările arheologice din caseta C. 2005-2009, BMA 22, Piatra Neamţ, 2009, cat. 10; R. 
Munteanu, op.cit., p. 34, fig. 42/7-8. 
13 Al. Vulpe, Descoperiri arheologice pe cursul mijlociu al Siretului, în ArhMold, 1, 1961, p. 
77, fig. 6/23. 
14 Gh. Bichir, E. Dogan, Săpături arheologice la Mândrişca (r. Adjud, reg. Bacău), în MCA, 8, 
1962, fig. 7/6-7. 
15 M. Florescu, op.cit., p. 62, fig. 10/6. 
16 Ibidem, p. 59, fig. 31/1, 3-4. 
17 Forma 2 după tipologia întocmită de către R. Munteanu, op.cit., p. 127, fig. 32/2. 
18 M. Florescu, C. Buzdugan, Aşezarea din epoca bronzului..., p. 170, fig. 24/20. 
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arată că aceste recipiente erau realizate în maniere diferite, unele dintre ele 
sugerând existenţa unor vase având corp ovoidal, altele provenind de la 
exemplare cu profilul aproape drept.  

Decorul, dispus pe buză, gât şi corp, constă, în general, din motive 
plastice :  

- brâu alveolat plasat pe buză (Pl. VII/1); 
- brâu crestat aşezat pe buză (Pl. VIII/4-5); 
- brâie crestate, dispuse pe buză şi la câţiva centimetri sub aceasta (Pl. 

VII/2, 4, 6; VIII/2-3, 6 );  
- brâie alveolate, dispuse pe buză şi la câţiva centimetri sub aceasta (Pl. 

VII/3, 5);  
- brâul crestat dispus la câţiva centimetri sub buză (Pl. VIII/1). 
Analogii pentru vasele borcan de la Gura Văii-Poiana Mirăuţă, ca formă, 

motive ornamentale şi modalităţi de execuţie, întâlnim atât în aşezarile de la 
Bogdăneşti-Todoscanu19, Tg.Ocna-Podei20, Tercheşti-Chitita21 şi în 
descoperirile de la Răcăciuni22 şi Mândrişca23. 

Strecurătoarea este ilustrată prin două fragmente provenite din recipiente 
având gura largă cu buza tăiată orizontal. Găurile sunt răspândite pe întreaga 
suprafaţă, fiind executate până aproape de buzele vaselor. Starea fragmentară nu 
permite să ne pronunţăm asupra finalităţii bazelor (Pl. XIV/3, 5). 

O piesă similară este semnalată în descoperirile de tip Monteoru de la 
Răcăciuni24. 

Vasul de provizii este reprezentat de un singur fragment provenind din 
partea superioară a unui recipient. Decorul plastic constă din trei brâie continui, 
alveolate, aplicate unul pe buză, unul imediat sub aceasta, iar cel de al treilea la 
oarecare distanţă dedesubtul celui de al doilea, între cele două din urmă fiind 
aşezate segmente de brâu alveolat, dispuse vertical, grupate câte trei (Pl. 
XIV/7). 

Alte fragmente ceramice. În afară de artefactele prezentate mai sus, pe 
câteva fragmente ceramice se observă benzile decorative obţinute prin trasarea 
unor incizii oblice, paralele, cu interspaţiile umplute cu linii scurte, incizate, 
perpendiculare pe primele, mărginite de câte două linii incizate, obţinute prin 
împunsături succesive ori incizii scurte (Pl. X/1-2). Acest motiv decorativ apare 
combinat cu o incizie verticală în zig-zag, din incizii scurte (Pl. X/2), sau cu o 
nervură alveolată sub care s-a executat o incizie circulară, continuă, obţinută 

 
19 Ibidem,  p. 168-169, fig. 18/3-4; 20/3, 5; 23/10; 31/3; M.Florescu, op.cit., fig. 26/3; 27/7-8, 10. 
20 C. Mătasă, op.cit., p. 49, 53, fig. 35/9-11; 36/2; R. Munteanu, op.cit., fig. 39/1-3; 40; 47/3-5; 48. 
21 M. Florescu, op.cit., fig. 18/3, 6, 11, 13; M. Florescu, Gh. Constantinescu, op.cit., p. 290, fig. 7/4. 
22 Al. Vulpe, op.cit., p. 76, fig. 3/4, 14. 
23 Ibidem, p. 68, fig. 5/2-6, 11, 13-14; Gh. Bichir, E. Dogan, op.cit., p. 296. 
24 Al. Vulpe, op.cit., p. 68, fig. 4/13. 
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prin împunsături succesive (Pl. X/3). 
Ornamente asemănătoare sunt documentate şi în descoperirile de la 

Răcăuţi25, Jevreni26 şi Poduri-Dealul Ghindaru27. 
Din cele prezentate mai sus rezultă că, dintre formele specifice fazei 

Monteoru Ic3, ceştile sunt recipientele cu cel mai bogat decor, pe umărul, gâtul, 
corpul şi toartele lor regăsindu-se cea mai mare parte a ornamentelor enumerate 
mai sus. 

Obiecte din lut ars. Din această categorie face parte o lingură având 
căuşul semisferic şi coada oarecum conică, modelată din pastă intermediară de 
culoare cenuşie (Pl. XIV/4). 

Piese oarecum similare, atestate în aşezările de la Bogdăneşti28 şi 
Tg.Ocna-Podei29, precum şi în descoperirile de la Mândrişca30, sunt cunoscute 
şi în alte medii culturale din Bronzul mijlociu31. 

Obiectele din os sunt reprezentate de împungătoare, majoritatea având 
capetele active de formă conică, subţiate, ascuţite şi lustruite, cele pasive 
păstrând forma originală a oaselor de animale din care au fost lucrate (Pl. XV/1-
2, 5-8). 

Piese similare sunt întâlnite atât în aria culturii Monteoru32, cât şi în alte 
arii culturale din perioada mijlocie a Epocii Bronzului33. 

Obiectele din piatră sunt ilustrate de un fragment din partea inferioară a 
unui topor de luptă cu ceafă cilindrică, de mici dimensiuni, în curs de execuţie, 
lucrat din rocă de culoare vineţie, rupt de la jumătatea orificiului pentru fixarea 
cozii, de formă cilindrică, plasat mai aproape de tăiş34 (Pl. XVI/3). 

Topoarele de luptă cu ceafă cilindrică, confecţionate din roci de diverse 
 

25 M. Florescu, op.cit., p. 70, fig. 9/5; 12/9; R. Munteanu, op.cit., p. 35, fig. 36/5. 
26 M. Florescu, op.cit., p. 70, fig. 12/7. 
27 Ibidem, p. 34, fig. 41/1-2, 4; 43/1, 3. 
28 Material aflat în colecţiile Muzeului Municipal de Istorie Oneşti. 
29 C. Matasă, op.cit., p. 53, fig. 34 / 1, 5, 9. 
30 Gh.Bichir, E.Dogan, op.cit., p. 296. 
31 Al. Vulpe, M. Zamoşteanu, Săpăturile de la Costişa ( r. Buhuşi, reg. Bacău ), în MCA, 8, 
1962, p. 313; T. Bader, Epoca bronzului în sud-vestul Transilvaniei, Bucureşti 1978, p. 58, pl. 
35/28-29. 
32 M. Florescu, C. Buzdugan, Aşezarea din epoca bronzului..., p. 176, fig. 43-44. 
33 V. Leahu, Cultura Tei, Bucureşti, f.a., p. 65, fig. 7/1-2, 4-6; T. Bader, op.cit., p. 58, pl.  35/16-
18; N. Chidioşan, Contribuţii la istoria tracilor din nord-vestul României. Aşezarea 
Wietenberg de la Derşida, Oradea 1980, p. 63, pl. 39/16-19; I.ndriţoiu, Civilizaţia tracilor din 
sud-vestul Transilvaniei în epoca bronzului, BiblThr 2, 1992, p. 46, pl. 40/12-13; N.G.O. 
Boroffka, Die Wietwnberg – Kultur. Ein Beittrag zur Erforschung der Bronzezeit in 
Südosteuropa, Bonn, 1994, p. 224, pl. 139/13; 148/14; N.C. Rişcuţa, Obiectele din os şi corn în 
cultura Wietenberg, în  BCCS, 1, 1995, p. 53, pl. I/5-6. 
34 I. Vasiliu, Topoare de piatră din epoca bronzului aflate în colecţiile Muzeului de Istorie 
din Oneşti, în MemAntiq, 25-26, 2010, p. 319, pl. IV/7. 
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calităţi, sunt cunoscute atât în aria culturii Monteoru35, cât şi în alte medii 
culturale. 

 
Artefacte de tip Monteoru Ic2 
Ceramica 
Ceştile, modelate ca şi cele din etapa Ic3 din pastă intermediară, sunt 

reprezentate printr-un număr restrâns de exemplare, încadrate în categoria 
vaselor medii, un singur exemplar putând fi atribuit recipientelor de dimensiuni 
mari. Aparţin tipului având corpul globular.  

Într–un singur caz, a putut  fi identificat un exemplar cu două toarte 
supraînălţate. Este vorba de o ceaşcă miniaturală, având buza dreaptă cu 
marginea rotunjită  şi corp bitronconic lipsit de decor (Pl. IV/5). 

Unele vase sunt nedecorate (Pl. V/5), pe celelalte, privind motivele 
ornamentale şi modalităţile de executare ale acestora, observăm că majoritatea 
sunt decorate, pe gât, umăr, corp şi toarte cu nervuri simple, incizii şi alveole, în 
următoarele combinaţii : 

- nervuri simple, orizontale, continui, aplicate în zona ce delimitează 
gâtul de corpul recipientelor (Pl. IV/4; V/1); 

- nervuri simple, orizontale, continui, grupate câte două în zona 
delimitării gâtului de corp ( Pl. V/2-4, 6); 

- nervuri simple, orizontale, continui, aplicate pe linia de demarcaţie a 
gâtului, pe corp întâlnind o grupă de trei incizii dispuse oblic, având la partea 
inferioară câte o alveolă circulară (Pl. IV/6). 

Pe toartele ceştilor Monteoru Ic2 apar ca ornamente, următoarele motive : 
- grupe de trei nervuri simple dispuse orizontal (Pl. XII/1); 
- grupe de trei nervuri simple dispuse orizontal, cea din mijloc fiind 

decorată cu alveole (Pl. XII/3); 
- grupe de două sau trei nervuri simple mărginind nervuri dispuse în 

căpriori (Pl. XII/2-4); 
- trei grupe de câte două nervuri dispuse vertical (Pl. XII/6); 
- două grupe de câte două incizii verticale mărginite de butoni conici (Pl. 

XII/5). 
Pentru ceştile Monteoru Ic2, analogii găsim în aşezarile de la Bogdăneşti-

Todoscanu36, Tercheşti-Chitita37 şi în descoperirea de la Podul Morii38. 
 

35 M. Florescu, op.cit., p. 176; V. Bobi, A.E. Apostu, Contribuţii la întocmirea catalogului 
topoarelor-ciocan cu gaură de înmănuşare, descoperite în zona de curbură a Carpaţilor, în 
Vrancea, 11, 1997, p. 36-38, fig. 3-6; I. Vasiliu, op.cit., p. 305-321. 
36 M. Florescu, C. Buzdugan, Aşezarea din epoca bronzului..., p. 170-171, fig. 11/11, 13 -14; 
12/11, 15, 18; 13/2; 33/8, 12. 
37 M. Florescu, op.cit., fig. 34/2, 5, 7; 42/4-5; M. Florescu, Gh. Constantinescu, op.cit., p. 296, 
fig. 7/11, 13. 
38 M. Florescu, op.cit., fig. 40/4; V. Căpitanu, M. Florescu, Aşezarea din epoca bronzului de la 
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Castronul este ilustrat printr-un singur exemplar, prevăzut cu tortiţă 
tubulară, trasă din buză, decorat pe corp cu o grupă de trei nervuri simple (Pl. 
VI/6). 

Decor asemănător cu cel de pe castronul de la Gura Văii găsim atât la 
Bogdăneşti-Todoscanu39, cât şi la Tercheşti-Chitita40. 

Vasele borcan, modelate din pastă grosieră, puţine din punct de vedere 
numeric în raport cu cele aparţinând fazei Ic3, sunt decorate, pe buză, pe gât şi 
pe corp cu următoarele motive : 

- brâu crestat aplicat pe buză (Pl. IX/1); 
- brâu crestat aplicat pe buză şi la câţiva centimetri sub aceasta, în 

interspaţiul dintre ele fiind executaţi butoni conici (Pl. IX/2); 
- brâu crestat aplicat pe buză, pe gât decorul constând dintr-un şir de 

butoni conici şi nervuri scurte, dispuse vertical (Pl. IX/4); 
- grupă de două brâie continui, unul simplu celălalt crestat, dispusă la 

câţiva centimetri sub buza decorată cu crestături, între cele două motive 
decorative fiind plasat un şir de butoni conici (Pl. IX/5). 

- grupă de trei nervuri dispuse imediat sub buză, mărginită de o alta, 
plasată orizontal, cu rol de departajare între gâtul şi corpul recipientului (Pl. 
IX/3).  

Pentru ultimul motiv ornamental găsim analogii în descoperirile 
Monteoru Ic2 de la Costişa41, pe un fragment de la Adjudul Vechi găsindu-se 
un decor similar însă privit în oglindă42

Pe două exemplare fragmentare provenind de la vase borcan decorul 
constă din combinaţia dintre brâiele crestate şi nervurile simple dispuse în zig-
zag având la îmbinarea dintre unghiuri  butoni cilindrici (Pl. XII/5-6), pe un al 
treilea între două brâie simple, apărând şirul de butoni cilindrici (Pl. XII/3). 

Un motiv decorativ oarecum similar cu cel de pe primul exemplar este 
documentat în descoperirea de la Răcăciuni43. 

Pe alte fragmente provenind de la recipiente aparţinând fazei Monteoru I 
c2, apar inciziile în zig-zag (Pl. XII / 2) şi combinaţia dintre brâul simplu şi cel 
crestat ( Pl. XII / 1 ). 

Obiectele din piatră sunt ilustrate de un dop rezultat în urma procesului 
de perforare a topoarelor de luptă cu ceafă cilindrică (Pl. XVII/4). 

Obiectele de podoabă sunt ilustrate de două amulete confecţionate din 
pietre de râu, cu perforaţie pentru suspensie la partea superioară, una dintre ele 

 
Podul Morii-Bărboasa, în Carpica, 2, 1969, fig. 5/3-4.                                                                                
39 M. Florescu, C. Buzdugan, Aşezarea din epoca bronzului..., p. 172, fig. 32/11. 
40 M. Florescu, op.cit., fig. 35/6. 
41 A. Popescu, R. Băjenaru, op.cit., p. 285, fig. 8/10. 
42 M. Florescu, op.cit., fig. 38/1. 
43 Al.Vulpe, op.cit., p. 77, fig, 6/24. 
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fiind în curs de prelucrare (Pl. XVII/1-2). 
Piesele de podoabă confecţionate din piatră nu sunt specifice doar 

mediului cultural Monteoru44, amulete, oarecum asemănătoare celor de la 
Poiana Mirăuţă, fiind semnalate şi în Bronzul târziu, în aria culturii Noua45. 

 
Artefacte de tip Costişa 
Ceramica, puţin numeroasă, ilustrează două forme : 
- Ceaşca, este documentată de un exemplar aproape întreg şi de alte trei 

fragmentare. Decorul, dispus pe gât şi pe umăr constă din nervuri şi incizii, în 
următoarele combinaţii: 

- incizii oblice, mărginite, atât la partea superioară, cât şi la cea 
inferioară, de incizii orizontale (Pl. XV/3); 

- incizie circulară, cu rolul de a realiza delimitarea dintre gât şi corp, 
combinată cu linii incizate scurt, dispuse vertical pe corp (Pl. XV/1); 

Primul motiv decorativ se aseamănă cu tipul 22 din clasificarea întocmită 
de către R. Munteanu46, pe când cel de al doilea este mai rar aplicat pe 
recipiente, fiind întâlnit pe o singură ceaşcă din arealul culturii47. 

- Castronul, reprezentat de singurul exemplar cu profil complet. Decorul, 
plasat pe umăr, constă din combinaţia dintre două grupe de linii incizate circular 
cu una din triunghiuri trasate cu vârful în jos, haşurate oblic (Pl. XV/2).    

Decorul de pe castronul de la Gura Văii este des întâlnit pe ceramica 
descoperită în aşezarea de la Costişa, fiind dispus pe umărul vaselor48. 

                
Alte artefacte descoperite întâmplător 
Obiectele din corn şi din os, reduse din punct de vedere numeric, sunt 

reprezentate de un topor confecţionat din corn de cerb, cu orificiul pentru 
fixarea cozii transversal şi de o spatulă pentru modelarea lutului, lucrată dintr – 
un os de animal (Pl. XVI/9-10). 

Topoare confecţionate din corn de cerb, oarecum similare celui de la 
Gura Văii, utilizate fie ca unelte, fie ca arme, cunoscute încă din Eneolitic49, 

 
44 M. Florescu, M. Nicu, Gh. Rădulescu, Câteva date referitoare la fazele târzii ale culturii 
Monteoru în lumina cercetărilor de la Pufeşti, în MemAntiq 3, 1971, p.170. 
45 M. Rotaru, Noi descoperiri de la sfârşitul epocii bronzului în bazinul Elanului, în Thraco-
Dacica, 4, 1983, fig. 7/12; V. Diaconu, Recunoaşteri arheologice de suprafaţă în zona oraşului 
Târgu Neamţ, în MemAntiq, 24, 2007, p. 99. fig.6/5. 
46 R. Munteanu, op.cit., p. 141, fig. 50/22; Al. Vulpe, M. Zamoşteanu, op.cit., p. 313, fig. 5/5. 
47 R. Munteanu, op.cit., p. 141, n. 67. 
48 Al. Vulpe, M. Zamoşteanu, op.cit., p. 313, fig. 4/1-3; 5/3; A. Popescu, R. Băjenaru, 
Cercetările arheologice de la Costişa, jud. Neamţ, din anii 2001-2002, în MemAntiq, 23, 2004, 
p. 285. 
49 M. Petrescu-Dîmboviţa, M.-C.Văleanu, Cucuteni – Cetăţuie. Monografie arheologică, BMA 
14, Piatra Neamţ, 2004, p.146, fig. 74/3; Şt. Cucoş, Faza Cucuteni B în zona subcarpatică a 
Moldovei, BMA 6, Piatra Neamţ, 1999, p. 69-70, fig. 21/4-7; H. Schmidt, Cucuteni. Din 
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sunt întâlnite şi în alte medii culturale specifice Bronzul mijlociu50. 
Ca şi topoarele din corn de cerb, nici spatulele nu sunt specifice doar 

Bronzului mijlociu51, fiind cunoscute încă din Eneolitic52. 
Obiectele din piatră sunt ilustrate  prin trei cuţite curbe, întregi sau 

fragmentare, având spatele curbat şi tăişul arcuit (Pl. XVII/5-7).  
Astfel de piese, lucrate în marea lor majoritate din gresie, sunt 

documentate în număr mare în aria culturii Monteoru53. 
Un al doilea topor, din categoria celor cu ceafă cilindrică, provenind din 

descoperirile de la Gura Văii, şi el fragmentar, este amintit şi ilustrat de către 
M.Florescu54. 

 
Concluzii 
Autorul cercetării arheologice, C. Buzdugan, în scurta notă publicată, 

atribuia, în mare, în urma analizei materialului arheologic, situl de la Gura Văii-
Poiana Mirăuţă, culturii Monteoru. 

Analiza ceramicii, în special a motivelor ornamentale şi a modului de 
dispunere a acestora pe corpul recipientelor arată că, promontoriul de pe 
Mirăuţa a fost ocupat de-a lungul fazelor Ic3 şi Ic2, neputând afirma cu 
certitudine, datorită caracterului restrâns al sondajului din 1963, în care dintre 
ele locuirea a fost intensă sau de scurtă durată, sau dacă aşezarea a beneficiat ori 
nu de sistem de fortificaţie. 

Prezenţa în cadrul materialului arheologic a fragmentelor ceramice de tip 
Costişa ilustrează, mai degrabă, circulaţia mărfurilor în perioada mijlocie a 
Epocii bronzului, decât prezenţa efectivă a comunitarilor acestei culturi la Gura 
Văii.  

Armele şi al uneltele din piatră se încadrează, prin tipurile prezente, în 
caracteristicile perioadei mijlocii ale Epocii bronzului. Dintre acestea,  este 
semnalată existenţa a topoarelor de luptă cu ceafă cilindrică şi a cuţitelor curbe 
lucrate din roci cu parametrii mineralogici inferiori, piesele executate din 
materie primă de bună calitate devenind o raritate, aceasta explicându-se prin 

 
Moldova-România. Aşezare fortificată cu ceramică pictată, din epoca pietrei şi cuprului şi 
până în apogeul epocii bronzului, volum îngrijit şi prefaţat de M.-C. Văleanu, Iaşi, 2007, p. 58, 
fig. 14a, pl. 29/16. 
50 T. Bader, op.cit., p. 27, 58, pl. 5/15; 35/12; N.G.O. Boroffka, op.cit., p. 224, pl. 15/2; 
C.Rişcuţa, op.cit., p. 53, pl. I/3. 
51 T. Bader, op.cit., p. 58; N. Chidioşan, op.cit., p. 62, pl. 39/14-15; 40/7; I. Andriţoiu, op.cit., p. 
46, pl. 40/7. 
52 M. Petrescu-Dîmboviţa, M.-C. Văleanu, op.cit., p. 147, fig. 74/1, 4; Şt.Cucoş, op.cit., p. 68, pl. 
21/8-10; 22/2. 
53 D. Costache, Catalogul cuţitelor curbe din piatră ( Krummesser ) din colecţia Muzeului 
Judeţean Buzău (I), în Mousaios, 12, 2006, p. 129-135. 
54 M. Florescu, op.cit., p. 57, fig. 5/3.        
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folosirea, mai mult sau mai puţin intensă, atât a obiectelor din os şi corn cât şi a 
celor din metal. 

Prezenţa toporului cu ceafă cilindrică în curs de execuţie şi a unui dop 
rezultat ca urmare a  procesului de perforare,  indică faptul că astfel de unelte/ 
arme erau confecţionate şi de către comunitarii aşezării de la Gura Văii.  

Inventarul obiectele din os şi corn este alcătuit din ustensile –  spatulă şi 
împungătoare, având de obicei fasonat doar capătul ascuţit, restul uneltei fiind 
prelucrat mai neglijent, piese similare cu cele de la Gura Văii fiind des întâlnite 
în descoperiri din arealul Monteoru. 

 
               Catalogul selectiv al descoperirilor 
           
Ceramica Monteoru Ic3 
Ceşti 
- Ceaşcă fragmentară – P.M./63, S.1, 10, -0,30 m; buza dreaptă cu 

marginea rotunjită. Toartă supraînălţată, trasă din buză, prevăzută pe maximum 
de curbură cu un buton cilindric, decorată cu incizii unghiulare şi în zig-zag. 
Imediat sub marginea buzei au fost aplicate, de o parte şi de alta a toartei, grupe 
de câte trei pastile, iar demarcaţia dintre gât şi corp este făcută cu ajutorul unei 
nervuri simple, corpul fiind, probabil, împărţit în metope prin grupe de incizii 
dispuse vertical, obţinute din împunsături succesive. Pastă intermediară de 
culoare cenuşie. Urme de lustruire în special pe suprafaţa exterioară. Inv. 2.187. 
I = 74 mm. Pl. II/6. 

- Fragment din partea superioară a unei ceşti – P.M./63, passim; are buza 
dreaptă cu marginea rotunjită. Toarta trasă din buză, supraînălţată, este 
prevăzută cu creastă. Departajarea dintre gât şi corp este făcută prin intermediul 
a două incizii concentrice, executate cu ajutorul împunsăturilor succesive. 
Registrul corpului era împărţit în mai multe metope, despărţite între ele de benzi 
compuse din două linii verticale realizate tot din împunsături succesive. În 
interiorul metopelor decorul constă din arcuri de cerc, din împunsături 
succesive, dispuse simetric, de o parte şi de alta a inciziilor ce delimitează 
metopele. Pastă intermediară de culoare bej. Uşoare urme de lustru pe ambele 
suprafeţe. Inv. 2.193. I = 64 mm. Pl. II/1. 

- Fragment de ceaşcă – P.M./63, S.1, 20, -0,20 m; are buza dreaptă cu 
marginea rotunjită. Toarta trasă din buză. Departajarea dintre gât şi corp este 
făcută prin intermediul a două incizii concentrice, executate cu ajutorul 
împunsăturilor succesive. Şi la acest exemplar se pare că registrul corpului era 
împărţit în mai multe metope, despărţite între ele de benzi compuse din două 
linii verticale realizate tot din împunsături succesive. Pastă intermediară de 
culoare cărămiziu - cenuşie cu urme de lustruire pe ambele suprafeţe. Inv. 
6.035. Pl. II/2. 
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- Fragment din partea superioară a unei ceşti - P.M./63, S.1, 10, -0,40 
m; buza dreaptă cu marginea rotunjită, toarta ruptă din vechime. Demarcaţia 
dintre gât şi corp este făcută cu ajutorul unei incizii circulare. Pe corp, decorul, 
realizat din împunsături succesive, constă din motivul cercului simplu, având în 
centru o alveolă, delimitat de grupe de incizii scurte, verticale şi de arce de cerc 
terminate la partea inferioară cu alveole. Pastă intermediară de culoare 
cărămiziu – cenuşie. Inv. 6.564. Pl. III/5. 

- Fragment de ceaşcă – P.M./62, passim; buza dreaptă cu marginea 
rotunjită. În zona ce delimitează gâtul de corp a fost amplasată o nervură simplă 
şi o bandă alcătuită din două linii incizate, obşinute din împunsături succesive. 
Pe corp, decorul realizat din împunsături succesive, constă dintr-un cerc 
combinat cu o incizie în zig-zag, dispusă vertical, terminată la partea superioară 
cu o alveolă. Pastă intermediară de culoare bej-cenuşie. I = 67 mm. Inv. 6.576. 
Pl. III/3. 

- Fragment de ceaşcă – P.M. /62, passim. Demarcaţia dintre gât şi corp 
este realizată de o incizie circulară, simplă. Pe corp decorul constă din motivul 
cercului compus din incizii circulare concentrice, realizate destul de neglijent, 
combinat cu o incizie în zigzag dispusă vertical, realizată în tehnica împunsăturilor 
succesive. Pastă intermediară cenuşie. I = 88 mm. Inv. 6.577. Pl. III/6. 

- Ceaşcă fragmentară – P.M./63, S.1, 14, -0,40 m; buza dreaptă cu 
marginea rotunjită. Toartă supraînălţată, ruptă din vechime. Demarcaţia dintre 
gât şi corp a fost realizată cu ajutorul unei incizii circulare crestate. Decorată pe 
corp cu un cerc din incizii circulare concentrice executate destul de neglijent. 
Pastă fină de culoare bej-maronie cu urme de lustruire pe ambele suprafeţe. Inv. 
6.566. Pl. III/4. 

- Ceaşcă fragmentară – P.M./63, S.1, 16, -0,40 m; buza dreaptă cu 
marginea rotunjită. Toartă supraînălţată, trasă din buză, prevăzută cu buton 
cilindric. Demarcaţia dintre gât şi corp este făcută printr-o incizie fină. Pastă 
intermediară de culoare cenuşie. Urme de lustruire pe suprafaţa exterioară. Inv. 
2.191. I = 57 mm. Pl. II/3. 

- Ceaşcă fragmentară – P.M./ 63, S.1, 14, -0,40 m;  are buza dreaptă cu 
marginea rotunjită. Toartă supraînălţată, trasă din buză, prevăzută cu creasă. 
Delimitarea dintre gât şi corp este făcută printr-o incizie fină. Pastă intermediară 
de culoare cenuşie. Urme de lustruire pe ambele suprafeţe. Inv. 6.032. I = 63 
mm. Pl. II/4. 

- Fragment din partea superioară a unei ceşti – P.M./63, S.1, 14, -0,40 
m; buza dreaptă cu marginea rotunjită şi toarta trasă din buză, uşor 
supraînălţată, prevăzută pe maximum de arcuire cu un butonaş cilindric. Pastă 
intermediară de culoare cărămiziu-cenuşie. Inv. 6.562. I = 69 mm; Pl. III/1. 

- Fragment din partea superioară a unei ceşti – P.M./63, S.1, 16, -0,40 
m; buza dreaptă cu marginea rotunjită şi toarta trasă din buză, uşor 
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supraînălţată, prevăzută pe maximum de arcuire cu un butonaş cilindric. Pastă 
intermediară de culoare cărămiziu-cenuşie. Inv. 6.563. I = 77 mm; Pl. III/2. 

 
Pahare 
- Pahar fragmentar – P.M./62, passim. Corp tronconic, buza dreaptă cu 

marginea tăiată orizontal, baza plată, uşor profilată. Pastă intermediară de 
culoare cenuşie cu urme de lustruire pe suprafaţa exterioară. Inv. 2.423. I = 83 
mm, DB = 36 mm. Pl. XIV/6. 

 
Boluri 
- Fragment de bol – P.M./63, S.1, 11, -0,30 m; vasul are gura largă, 

corp semisferic, umăr arcuit. . Pe buză este decorat alveole de mici dimensiuni, 
imediat sub aceasta fiind aplicat un brâu crestat. Pastă fină de culoare bej. Urme 
de lustruire pe suprafaţa exterioară. Inv. 6.063. I = 52 mm. Pl. VI/2. 

   
Castroane 
- Castron fragmentar55 – P.M./62, passim; recipient având gura largă, 

buza teşită la interior, corp tronconic. Este prevăzut cu toartă tubulară, trasă din 
buză, având marginile uşor ridicate. Imediat sub buză este decorat cu o bandă 
alcătuită din două nervuri simple, dispuse orizontal, toarta purtând acelaşi motiv 
decorativ, alcătuit însă dintr-o bandă de trei nervuri plasate vertical. Pastă 
intermediară, bej-cenuşie. Inv. 2.421. I = 64 mm. Pl. VI / 5. 

- Fragment de castron – P.M./63, S.1, 20, -0,40 m; are gură largă, buza 
dreaptă cu marginea tăiată orizontal, corpul fiind, probabil, tronconic. Este 
prevăzut cu o proeminenţă ovoidală, trasă din buză, neperforată. Pe buză a fost 
aplicat un brâu crestat, decorul fiind completat de o incizie în zigzag dispusă 
orizontal, realizată din împunsături succesive, întreruptă de o bandă de şase 
incizii plasate vertical pe proeminenţa ovoidală, realizate în aceeaşi manieră ca 
şi cea în zig-zag. Pastă grosieră de culoare cenuşie. Inv. 6.062. I = 38 mm. Pl. 
VI / 1a-1b. 

- Castron fragmentar – P.M./63,  S.1, 14, -0,40 m. Face parte din 
categoria recipientelor având gura largă, buza teşită la interior şi corp tronconic. 
Imediat sub buză a fost executată o bandă din două incizii adânci, dispuse 
circular, pe buză decorul fiind completat de o grupă de patru incizii plasate 
vertical. Pastă intermediară de culoare cenuşie. Inv. 6.046. I = 48 mm. Pl. VI/3. 

- Fragment din partea superioară a unui castron - P.M./63, S.1, 16, -
0,40 m. Vasul are gura largă, buza tăiată orizontal cu marginea rotunjită, corp 
tronconic. Din buză a fost trasă o proeminenţă ovoidală, perforată. Pastă 
intermediară, cenuşie, cu urme de lustru pe ambele suprafeţe. Inv. 6.055. I = 72 

 
55 C. Buzdugan, op.cit., fig. 3/4. 
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mm. Pl. VI/4. 
- Castron – P.M./63, S.1, 16, -0,40 m. De mici dimensiuni, buza 

dreaptă cu marginea rotunjită, corp tronconic, baza aplatizată. Pastă 
intermediară de culoare bej cu urme de ardere secundară. Inv. 2.195. I = 26 mm, 
DG = 94 mm. Pl . XIV/1. 

- Fragment de castron – P.M./63, passim. Miniatural, buza dreaptă corp 
tronconic, baza probabil plată. Pastă intermediară de culoare bej. Suprafaţa 
interioară a fost lustruită. Inv. 2.422. I = 26 mm, DG = 53 mm. Pl. XIV / 2. 

 
Vase borcan 
- Fragment din partea superioară a unui vas borcan – P.M./63, S.1, 14, -

0,40 m. Recipientul are gura largă, buza tăiată orizontal, gâtul marcat, corp 
ovoidal. Pe buză a fost aplicat un brâu crestat, iar la câţiva centimetri sub 
aceasta o grupă din două brâie, de asemenea crestate. Pastă grosieră de culoare 
cărămizie. I = 90 mm. Inv. 6.571. Pl. VII/2. 

- Vas borcan fragmentar – P.M./63, S.1, 16, -0,40 m. Gura largă, buza 
tăiată orizontal, gâtul marcat, corp ovoidal. Decorul constă din două brâie, unul 
plasat pe buză, celălalt, cu rolul de a trasa demarcaţia dintre gât şi corp, ambele 
crestate. Pastă intermediară, cărămizie. Inv. 6.572. I = 66 mm. Pl. VII/6. 

- Vas borcan fragmentar – P.M./63, S.1, 14, -0,40 m. Gura largă, buza 
tăiată orizontal, corp ovoidal. Decorat identic ca cel anterior. Pastă intermediară, 
cărămizie. Inv. 2.196. I = 91 mm. Pl. VIII/6. 

- Fragment din partea superioară  unui vas borcan – P.M./71, passim. 
Vasul are gura largă, buza tăiată orizontal, gât înalt, cilindric, corp ovoidal. 
Decorat identic ca cele anterioare. Pastă intermediară de culoare gri-cenuşie. 
Inv. 2.302. I = 84 mm. Pl. VIII/2. 

- Vas borcan fragmentar – P.M./63, S.1, 16, -0,40 m. Gura largă, buza 
tăiată orizontal, gâtul marcat, corp ovoidal. Decorat identic ca cele anterioare. 
Pastă grosieră de culoare cenuşie. Inv. 6.574. I = 103 mm. Pl. VII/4. 

- Vas borcan fragmentar – P.M./63, S.1, 20, -0,30 m. Gura largă, buza 
tăiată orizontal, gâtul marcat, corp ovoidal. Decorat identic ca cele anterioare. 
Pastă intermediară de culoare cenuşie. Inv. 6.043. I = 65 mm. Pl. VIII/3. 

- Vas borcan fragmentar – P.M./63, S.1, 16, -0,40 m. Gura largă, buza 
tăiată orizontal, gâtul marcat, corp ovoidal. Decorul constă din două brâie, unul 
plasat pe buză, celălalt, cu rolul de a trasa demarcaţia dintre gât şi corp, ambele 
alveolate. Pastă intermediară, bej-cenuşie. Inv. 6.560. I = 96 mm. Pl. VII/3. 

- Fragment din partea superioară  unui vas borcan – P.M./62, passim. 
Vasul are gura largă, buza tăiată orizontal, gât înalt, cilindric, corp ovoidal. 
Decorat identic ca cel anterior. Pastă intermediară de culoare bej. Inv. 6.575. I = 
88 mm. Pl. VII/5. 

- Fragment din partea superioară  unui vas borcan – P.M./63, S.1, 20, -
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0,40 m. Vasul are gura largă, buza tăiată orizontal, gât înalt, cilindric, corp 
ovoidal. Decorat cu un brâu alveolat aplicat pe buză. Pastă intermediară de 
culoare gri-cenuşie. Inv. 6.573. I = 81 mm. Pl. VII/1. 

- Fragment din partea superioară  unui vas borcan – P.M./63, S.1, 20, -
0,40 m. Vasul are gura largă, buza tăiată orizontal, gât înalt, corp ovoidal. 
Decorat cu un brâu crestat aplicat pe buză. Pastă intermediară de culoare 
cenuşie. Inv. 2.302. I = 67 mm. Pl. VIII/4. 

Vas borcan fragmentar – P.M./63, S.1, 16, -0,40 m. Gura largă cu 
marginea rotunjită, gât marcat, corpul, probabil tronconic. Decorat cu un brâu 
crestat aplicat pe buză. Pastă intermediară de culoare cenuşie. Inv. 6.038. I = 60 
mm. Pl. VIII/5. 

- Vas borcan fragmentar – P.M./71, passim. Gura largă, buza tăiată 
orizontal cu marginea rotunjită, profilul corpului aproape drept. Decorul constă 
dintr-un brâu crestat, plasat la câţiva centimetri sub buză. Pastă intermediară, 
gri-cenuşie, cu urme de ardere secundară. Inv. 2.301. I = 70 mm. Pl. VIII/1. 

 
Strecurători 
- Fragment – P.M./63, S.1, 18, -0,20 m. Provine de la un recipient 

având buza tăiată orizontal şi profilul corpului aproape drept. Găurile sunt 
răspândite pe întreaga suprafaţă a vasului, fiind executate până aproape de buză. 
Pastă intermediară cenuşie. Inv. 6.580. I = 57 mm. Pl. XIV/5. 

- Fragment – P.M./63, S.1, 18, -0,20 m. Provine de la un vas având 
buza tăiată orizontal şi profilul corpului aproape drept. Găurile sunt răspândite 
pe întreaga suprafaţă a recipientului, fiind executate până aproape de buză. 
Pastă intermediară cenuşie. Inv. 6570. I = 58 mm. Pl. XIV/3. 

 
Vase de provizii 
- Fragment de vas de mari dimensiuni – P.M./63, passim. Gura largă, 

buza tăiată orizontal, corp tronconic. Pe buză, a fost aplicat un brâu alveolat, pe 
corp decorul fiind alcătuit din brâie continui, decorate cu alveole, unul plasat 
imediat sub buză, celălalt la câţiva centimetri dedesubtul acestuia, între ele fiind 
plasată vertical, o grupă alcătuită din trei segmente de brâu alveolat. Pastă 
grosieră de culoare neagră. Inv. 2.467. I = 129 mm. Pl. XIV/7. 

 
Ceramica Monteoru Ic2 
Ceşti 
- Ceaşcă miniaturală – P.M./63, S.1, 16, -0,20 m; are buza dreaptă cu 

marginea rotunjită şi corp bitronconic lipsit de decor, fiind prevăzută cu două 
toarte supraînălţate trase din buză, rupte din vechime. Pastă intermediară de 
culoare bej – cenuşie cu miez negru. Inv. 2.194. I = 53 mm; DM = 52 mm. Pl. 
IV/5. 
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- Ceaşcă fragmentară – P.M./63, passim. Gura largă, buza dreaptă cu 
marginea rotunjită, toartă supraînălţată trasă din buză, prevăzută cu limbă. În 
zona delimitării dintre gât şi corp a fost aplicată o nervură simplă. Pastă fină de 
culoare bej. Inv. 6.034. I = 65 mm. Pl. V/1. 

- Fragment din partea superioară a unei ceşti – P.M./63, S.1, 20, -0,20 
m; delimitarea dintre gât şi corp era făcută de o grupă de nervuri simple, pe corp 
decorul constând din incizii scurte, oblice, având la partea inferioară alveole. 
Pastă intermediară de culoare cenuşie, cu uşoare urme de lustruire pe ambele 
suprafeţe. Fără inv. I = 72 mm; Pl. IV/6. 

- Fragment din partea superioară a unei ceşti - P.M./63, S.1, 20, - 0,20 
m; buză dreaptă cu marginea rotunjită. Toartă trasă din buză, uşor supraînălţată, 
prevăzută pe maximum de arcuire cu un butonaş cilindric. Se pare că, 
delimitarea dintre gât şi corp era făcută de o grupă de nervuri simple. Pastă 
intermediară de culoare cenuşie, cu uşoare urme de lustruire pe ambele 
suprafeţe.  Inv. 2.465. I = 67 mm; Pl. IV/4. 

- Ceaşcă fragmentară – P.M./63, S.1, 20, -0,20 m; are buza dreaptă cu 
marginea rotunjită, toarta supraînălţată fiind ruptă din vechime. Este decorată ca 
exemplarul anterior. Pastă intermediară cenuşie cu urme de lustruire pe ambele 
suprafeţe. I = 124 mm. Inv. 6.568. Pl. IV/3. 

- Ceaşcă fragmentară – P.M./63, S.1, 18, -0,20 m; are buza dreaptă cu 
marginea rotunjită, toarta supraînălţată fiind ruptă din vechime. Este decorată ca 
exemplarele anterioare. Pastă intermediară cenuşie. I = 84 mm. Inv. 6.036. Pl. V/4. 

- Ceaşcă fragmentară – P.M./63, S.1, 2, -0,20 m; are buza dreaptă cu 
marginea rotunjită. Pe linia ce departajează gâtul de corp a fost executată o 
grupă de trei nervuri simple. Pastă intermediară de culoare cenuşie. I = 61 mm. 
Inv. 6.579. Pl. V/2. 

- Fragment din partea superioară a unei ceşti – P.M./ 63, S.1, 16, -0,20 
m. Demarcaţia dintre gât şi corp era făcută cu ajutorul unei benzi alcătuită din 
două nervuri simple. Pastă intermediară de culoare bej. Uşoare urme de lustruire 
pe suprafaţa exterioară.  Inv. 6.578. I = 97 mm; Pl. V/3. 

- Fragment din partea superioară a unei ceşti – P.M./63, S.1, 16, -0,20 
m; are buza dreaptă cu marginea rotunjită. Toartă trasă din buză, uşor 
supraînălţată, prevăzută pe maximum de arcuire cu un butonaş cilindric. Pastă 
intermediară de culoare cenuşie, cu uşoare urme de lustruire pe suprafaţa 
exterioară. Inv. 6.033. I = 72 mm; Pl. IV/1. 

 
Castroane 
- Castron fragmentar – P.M./63, S.1, 16, -0,20 m, gura largă, buza teşită 

la interior cu marginea rotunjită. Este prevăzut cu o tortiţă tubulară, trasă din 
buză. Decorul constă dintr-o grupă de trei nervuri simple, dispuse orizontal, la 
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câţiva centimetri sub buză. Pastă intermediară de culoare cenuşie, cu urme de 
lustruire mai pronunţate la interior. Inv. 6.569. I = 127 mm. Pl. VI/6. 

 
Vase borcan 
- Fragment56 – P.M./62, passim. Provine din partea superioară a unui vas 

borcan având gura largă, buza evazată, gât scund, cilindric, corp ovoidal. 
Recipientul a fost decorat cu un brâu crestat aplicat pe buză, cu un şir de butoni 
conici, plasat pe gât şi cu o grupă de două nervuri pe linia de demarcaţie a 
gâtului de corp, dintre care una crestată. Pastă grosieră de culoare cenuşie. Inv. 
2.420. I = 86 mm. Pl. IX/5. 

- Fragment – P.M./63, S.1, 18, -0,20 m. Provine din partea superioară a 
unui vas borcan având gura largă, buza evazată, gât scund, cilindric. Vasul a 
fost decorat cu două brâie crestate, unul plasat pe buză, celălalt la câţiva 
centimetri sub aceasta, în interspaţiul dintre acestea fiind aplicaţi butoni conici 
şi nervuri dispuse vertical. Pastă grosieră de culoare cenuşie. Inv. 6.041. I = 49 
mm. Pl. IX/4. 

- Fragment – P.M. / 63, S.1, 18, -0,20 m. Provine din partea superioară 
a unui vas borcan având gura largă, buza evazată, gât scund, cilindric. Borcanul 
a fost decorat cu două brâie crestate, unul plasat pe buză, celălalt la câţiva 
centimetri sub aceasta, în interspaţiul dintre acestea fiind aplicaţi butoni conici. 
Pastă grosieră de culoare cenuşie. Inv. 6.056. I = 50 mm. Pl. IX/2. 

- Fragment – P.M./63, S.1, 16, -0,20 m. Provine din partea superioară a 
unui vas borcan având gura largă, buza evazată, gât scund, cilindric. Recipientul 
a fost decorat cu un brâu crestat, plasat pe buză. Pastă grosieră de culoare 
cenuşie. Inv. 6.058. I = 50 mm. Pl. IX/1. 

- Vas fragmentar, cu gât bine profilat şi corp bombat – P.M./63, S.1, 
16, -0,20 m, având gura largă, buza răsfrântă la exterior cu marginea rotunjită. 
Decorul constă dintr-o grupă de trei nervuri scurte, dispuse imediat sub buză, 
mărginită de trei nervuri simple, concentrice, cu rolul de a departaja gâtul de 
corpul vasului. Pastă intermediară cenuşie. Inv. 6.051.I = 50 mm. Pl. IX/3. 

 
Ceramica de tip Costişa 
Ceşti 
- Ceaşcă fragmentară – P.M./63, S.1, 16, -0,40 m. Modelată din pastă 

intermediară, de culoare neagră, cu o singură toartă, având buza înălţată în 
partea opusă acesteia; corp bitronconic; delimitarea dintre gât şi corp este făcută 
prin intermediul unei  incizii fine; între baza gâtului şi zona diametrului maxim, 
în porţiunea opusă toartei, decorul este completat de o grupă alcătuită din patru 
segmente de incizii, dispuse vertical. Inv. 2.177. I = 58 mm; DM = 78 mm; DG 

 
56 Ibidem, p. 107, fig. 3/1. 
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= 61 mm. Pl. XV/1.  
- Fragment din corpul unei ceşti al cărei decor constă din incizii oblice 

mărginite, atât la partea superioară, cât şi la cea inferioară de incizii orizontale. 
Pastă intermediară de culoare cenuşie. Fără inv. I = 50 mm. Pl. XV/3. 

 
Castroane 
- Castron – P.M./63, S.1, 10, -0,20 m. Gura largă, buza dreaptă cu 

marginea tăiată orizontal, corp tronconic, baza plată. Decorat în zona umărului cu o 
grupă de două incizii fine, dispuse circular, combinată cu o grupă de triunghiuri 
trasate cu vârful în jos, umplute cu linii oblice. Pastă intermediară de culoare 
cenuşie. Inv. 2.490. I = 140 mm, DG = 278 mm, DB = 70 mm. Pl. XV/2. 

 
Obiecte din lut ars 
- Lingură – P.M./63, S. 1, 20, -0,40 m. Căuş semisferic având buza 

dreaptă cu marginea rotunjită. Coadă de formă conică. Pastă intermediară de 
culoare cenuşie. Inv. 2.178. L = 98 mm, D = 53 mm. Pl. XIV/4. 

 
Obiecte din os 
- Topor – P.M./64, passim. Face parte din categoria celor cu orificiu pentru 

fixarea cozii transversal, tăişul fiind lat şi ascuţit. Este lucrat din vârful unui corn de 
cerb, pe unele porţiuni păstrând încă elementele caracteristice materialului din care a 
fost confecţionat. Inv. 1.725. L = 83 mm, D = 22 mm; Pl. XVI/10. 

- Spatulă fragmentară – P.M./62, passim. Are formă relativ 
dreptunghiulară, cu capătul, activ rotunjit şi profilul drept. Partea inferioară a 
piesei este ruptă. Inv. 2.130. L = 85 mm, LA = 23 mm. Pl. XVI/9. 

- Împungător – P.M./63, S 1, 14, -0,40 m. Capătul activ, de formă 
conică, este subţiat şi ascuţit, cel pasiv păstrând faţa originală a osului din care a 
fost confecţionat. Inv. 2.021. L = 81 mm; LA = 25 mm; Pl. XVI/2. 

- Împungător57 – P.M./62, passim. Capătul activ, de formă conică, este 
subţiat şi ascuţit, cel pasiv păstrând faţa originală a osului din care a fost 
confecţionat. Inv. 2.132. L = 79 mm; LA = 25 mm; Pl. XVI/6. 

- Împungător – P.M./63, S 1, 14, -0,40 m. Capătul activ, de formă 
conică, este subţiat şi ascuţit, cel pasiv păstrând faţa originală a osului din care a 
fost confecţionat. Inv. 6.212. L = 122 mm; LA = 32 mm; Pl. XVI/7. 

- Împungător – P.M./63, S 1, 16, -0,40 m. Capătul activ este rupt din 
vechime, cel pasiv păstrând faţa originală a osului din care a fost confecţionat. 
Inv. 6.213. L = 94 mm; LA = 37 mm; Pl. XVI/8. 

- Împungător – P.M./63, S 1, 16, -0,40 m. Capătul activ, de formă 
conică, este subţiat şi ascuţit, cel pasiv păstrând faţa originală a osului din care a 

 
57 Ibidem, fig. 3/8. 
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fost confecţionat. Inv. 6.214. L = 96 mm; LA = 46 mm. Pl. XVI/5. 
- Împungător – P.M./63, S 1, 20, -0,40 m. Capătul activ este rupt din 

vechime, cel pasiv păstrând forma originală a osului din care a fost confecţionat. 
Inv. 6.215. L = 93 mm; LA = 29 mm; Pl. XVI/1. 

- Împungător – P.M./63, S 1, 20, -0,40 m. Capătul activ, de formă 
conică, este subţiat şi ascuţit, cel pasiv fiind rupt din vechime. Inv. 6.216. L = 
44 mm ; LA = 8 mm; Pl. XVI/3. 

- Împungător – P.M./63, S 1, 20, -0,40 m. Păstrează una dintre feţele 
originale ale osului din care a fost confecţionat. Capătul activ, de formă conică, 
este subţiat şi ascuţit, cel pasiv fiind rupt din vechime. Inv. 6.217. L = 94 mm ; 
LA = 23 mm; Pl. XVI/4. 

 
Obiecte din piatră 
- Cuţit curb – P.M./63, passim. Confecţionat din gresie silicoasă, are 

spatele puternic curbat şi tăişul arcuit. Inv. 2.179. L = 153 mm, LA = 55 mm. 
Pl. XVII/5 

- Cuţit curb – P.M./63, passim. Fragmentar, are spatele curbat şi tăişul 
uşor arcuit. Inv. 6.031. L = 150 mm, LA = 52 mm. Pl.  XVII/7. 

- Cuţit curb – P.M./63, passim. Fragmentar, are spatele curbat şi tăişul 
uşor arcuit. Inv. 6.556. L = 88 mm, LA = 43 mm. Pl. XVII/6. 

- Topor – P.M./63, S 1, 20, -0,40 m. Se păstrează partea inferioară a 
unui topor cu ceafa cilindrică, de mici dimensiuni, confecţionat din rocă de 
culoare vineţie. Orificiul pentru fixarea cozii, de formă cilindrică, plasat mai 
aproape de tăiş, este executat parţial. Pe feţele care se unesc formând tăişul, 
toporul are două muchii. Tăişul drept este neascuţit. Inv. 2.203. I = 40 mm, LA 
= 38 mm. Pl. XVII/3.  

- Dop – P.M./63, S.1, 8, -0,20 m. Formă conică, cu urme de striaţii, 
rezultate în urma acţiunii de perforare a unui topor din piatră. După forma 
obiectului se pare că, perforaţia a fost executată dinspre partea ventrală către cea 
dorsală. L = 24 mm, D = 18 mm. Pl.  XVII/4. 

 
Obiecte de podoabă 
- Amuletă – P.M./63, S 1, 8, -0,20 m. Păstrează forma originală a 

pietrei de râu din care a fost lucrată, prezentând două feţe plane, foarte bine 
lustruite. La capătul distal este prevăzută cu orificiu pentru suspensie, plasat 
lateral. Inv. 2.180. L = 32 mm, LA = 21 mm. Pl. XVII/1. 

- Amuletă – P.M./63, S 1, 10, -0,30 m. Fragmentară, de formă oarecum 
cvasirectangulară, prezintă două feţe plane, foarte bine lustruite. Capătul distal a fost 
rupt în timpul procesului de perforare, piesa fiind reutilizată prin executarea unui nou 
orificiu pentru suspensie, şi el neterminat. Inv. 2.181. L = 30, LA = 21mm. Pl. 
XVII/2. 
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Pl. II. Ceşti Monteoru Ic3; Monteoru cups Ic3 
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Pl. III. Ceşti Monteoru Ic3; Monteoru cups Ic3 
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Pl. IV. Ceşti Monteoru Ic2; Monteoru cups Ic2 
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Pl. V. Ceşti Monteoru Ic2; Monteoru cups Ic2 
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Pl. VI. 1-5. Castroane Monteoru Ic3; 6. castron Monteoru Ic2 
1-5. Monteoru Bowls Ic3; 6. Bowl Monteoru Ic2 
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Pl. VII. Borcane Monteoru Ic3; Banks Monteoru Ic3 
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Pl. VIII. Borcane Monteoru Ic3; Banks Monteoru Ic3 
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Pl. IX. 1-2, 4-5. Borcane Monteoru Ic2; 3 Vas cu gât trompetimorf Monteoru Ic2; 
1-2, 4-5. Banks Monteoru Ic2, 3. Trompetimorf neckeped vessel 
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Pl. X. Motive decorative pe ceramica Monteoru Ic3 

Motifs on ceramics Monteoru Ic3 
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Pl. XI. Motive decorative pe ceramica Monteoru Ic3 

Motifs on ceramics Monteoru Ic3 
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Pl. XII. Motive decorative pe ceramica Monteoru Ic2 
Motifs on ceramics Monteoru Ic2 
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Pl. XIII. Motive decorative pe ceramica Monteoru Ic2 
Motifs on ceramics Monteoru Ic2 
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Pl. XIV. Ceramică Monteoru Ic3 
Ceramics Monteoru Ic3 
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Pl. XV. Ceramică Costişa 
Ceramics Costişa 
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Pl. XVI. Obiecte din os 
Objects of  bone 
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Pl. XVII. Obiecte din piatră 
Objects of  stone 
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